[bookmark: _Hlk121993761]新竹市113年度辦理第2次照顧服務員資格訓練計畫
甄選須知
                             年月日核定
1、 甄選目的：因應照顧服務員需求量增加，為使本市之失能者獲得妥適照顧，提升照顧服務品質，甄選績優單位辦理照顧服務員資格訓練，以符合照顧服務人力需求。
2、 依據：衛生福利部111年8月22日衛部顧字第1111961835號公告之「照顧服務員資格訓練計畫｣。
3、 主辦單位：新竹市衛生局。
4、 申請辦理本甄選之訓練單位應符合下列資格： 
(1) 依法設立具公益性質之醫療、護理、長照、社會工作、老人福利、身心障礙福利法人 。
(2) 設有醫學、護理學、社會工作、老人照顧、長期照顧相關科系所之大專院校。
(3) 設有長期照顧相關科之高中職校。
(4) 經衛生福利部或直轄市、縣（市）政府評鑑合格之醫療機構、護理機構及評鑑等第甲等(含)以上之老人福利、身心障礙福利機構。
(5) 依長期照顧服務法相關規定設立且經評鑑合格之長期照顧服務機構。
(6) 依工會法設立且與照顧服務相關之工會。
5、 開課期間：計畫甄選結果通過後至113年12月15日前。
6、 受訓對象： 
(1) 以設籍本市、實際居住於本市領有工作證之外籍人士，或現於本市照顧服務產業工作者（需出具工作證明）為優先，設籍外縣市民眾為候補，且年滿16歲以上，性別不拘。
(二) 身心健康、無不良嗜好及傳染病，願意接受照顧服務員訓練之社會大眾。
(三) 具擔任照護服務工作熱忱者。
7、 訓練課程時數與內容：時數93小時，課程內容增列性別平等3小時並符合衛生福利部公告課程(附件1)。
8、 師資條件：
(1) 與授課主題相關之大專院校醫學、護理學、物理治療、職能治療、營養學、法律、社會工作、老人照顧、公共衛生或長期照顧相關科系所講師以上資格者，須檢附相關證明文件佐證。
(2) 與授課主題相關之大專以上畢業，且具實務工作經驗 3年以上者，須檢附相關證明文件佐證。
(3) 臨床實習課程、實作課程須設有實習指導老師與實習督導員，其相關規定如下：
1. 實習指導老師
A. 職責：係指參與臨床實習課程含實習評量之規劃、執行與回饋檢討，並實際指導實習督導員執行學員實習之各項任務。
B. 資格：
(A) 具護理人員資格，並符合下列條件之一者：
a、 於教學醫院工作經驗至少5年兼具有長照機構工作經驗或具長照機構全職工作經驗至少5年。
b、 具高中職以上學校教授護理或照顧服務課程經驗至少2年，兼具長照機構工作經驗至少3年。
c、 具備居家護理所之居家護理師全職工作經驗至少3年。
(B) 具照顧服務員資格，並符合下列條件之一者：
a、 具大專以上長照相關科、系、所畢業且具實際照顧服務全職工作經驗至少 5 年。
b、 具高中職以上學校教授護理或照顧服務課程經驗至少2 年，兼具長照機構工作經驗至少 3 年。
C. 人力配置：
a、 實習指導老師與實習督導員比例為1:8。
b、 實習指導老師若實際帶領學生實習，則師生比為1:12。
c、 實習指導老師若實際帶領學生實作課程，則師生比為1:25；超過25名可搭配實習督導員。
2. 實習督導員
A. 職責 ：係指實際擔任學員實作與實習之技術示範、指導與評值。
B. 資格符合下列條件之一者：
(A) 具護理人員資格，於地區或區域醫院工作經驗至少2年兼具有長照機 構工作經驗；或具護理人員資格，具醫學中心之工作經驗至少1年兼具有長照機構工作經驗；或具備居家護理所之居家護理師工作經驗至少2年。
(B) 具照顧服務員資格且具實際照顧服務工作經驗至少3年；或具照顧服務員資格且具實際照顧服務工作經驗至少2年，且擔任照顧服務組織管理工作至少1年。
(C) 人力配置：實習督導員與學員師生比為1:12。
9、 訓練場所及開班人數限制：訓練地限於新竹市，地點應符合消防安全等規定
(一) 能容納訓練對象完成足夠個案臨床實習課程之下列單位之一者，實習訓練場所得視需要請實習人員提出健康檢查證明文件：
1. 經衛生福利部或直轄市、縣（市）政府評鑑合格之護理機構。
2. 經衛生福利部或直轄市、縣（市）政府評鑑等第甲等(含)以上之老人福利、身心障礙福利機構。
3. 依長期照顧服務法相關規定設立且經評鑑合格之長期照顧服務機構。
4. 原住民族及離島 地區提供長期照顧相關服務之衛生所。
5. 符合上述規定之單位，若要成為實習訓練場所，尚需符合以下之規範：
A. 以單一之住宿式機構實習：包含護理之家、老人福利機構之長期照顧機構 (長期照護型、養護型、失智照顧型)、身心障礙住宿機構、依長期照顧服務法設立之住宿式長照機構；若採多元單位實習者，須以住宿式機構為主實習單位(至少20小時)，另搭配其他的實習單位(如：社區式長照機構、居家式長照機構)，辦訓單位應於訓練計畫書敘明原因與作法，且明確規劃實作與實習於跨單位間之進行方式。
B. 住宿式機構實習：49床(含)以下，同時段實習學員至多20人(含)50床(含) 以上，同時段實習學員至40人(含)。
C. 個案實習應先取得本人或案家同意，且實習學員不超過3人。
(二) 每班人數以不超過40人為限。
(三) 每班參訓學員居住地於桃竹苗縣市人數須達到1/2以上，始可開課，但因本局業務考量同意調整者不在此限。
(四) 訓練單位申請辦理實體課程之班別，除每班固定名額外，須額外提供班級人數之10%為隨班附讀名額，並於申請計畫書中載明隨班附讀之名額及預算編列。
(五)機構違反下列情事，經查證屬實，3年內不得選任為實習訓練場所並退回已收取之學費：
1、 因虐待住民(個案)。
2、 超收住民(個案)。
3、 使用非法照顧服務員。
4、 人力比不足。
5、 違反機構應配合之相關法令規定。
10、 訓練之團體應執行事項：召募、辦理照顧服務員訓練課程：
(一) 規劃及執行訓練課程：需依「照顧服務員資格訓練實施計畫」及本須知規定辦理，並於開課7日前提供學員資料及課程表報本局核備。
(二) 辦理招生、報名人員初審作業，初審不合格者，不得參訓，如資格審查不實，致學員無法結業者，由訓練之團體自行負責。
(三) 本訓練執行期間，訓練之團體得對開班訓練計畫內容(包含師資)因事實需要，得提出具體理由徵得本局書面同意後變更之，變更內容不得違反「照顧服務員資格訓練實施計畫」及本須知規定。
(四) 受訓期間應建立教學日誌，確實按照課程 進度表實施授課，並執行受訓對象出勤考核及受訓對象身分確認，且須接受不定期之稽查。
(五) 妥適維護受訓對象之權益，如：申訴處理及權利義務關係等。
(六) 結訓後14日內，應將結訓人員名冊、出席情形及考核成績、成果報告、經費支用情形等相關資料，函送本局備查。
(七) 建立合格受訓對象資料檔案及後續追蹤事宜，並接受相關單位及民眾諮詢。
(八) 已核定開辦之訓練班次，如因招訓人數不足或其他需要，訓練之團體得向本局申請延期開訓，惟以2次為限，每次不得超過14日，但因本局業務考量同意調整者不在此限。 
(九) 訓練之團體應於訓後持續提供結訓學員參加技能檢定之輔導協助及就業服務，並於結訓後滿三個月回報人員就業狀況。
(十)訓練之團體應接受行政院勞工委員會職業訓練局或本局之考核、評鑑。
11、 成績考核及管控：
(1) 受訓對象參加核心課程之出席率應達80％以上，並完成所有臨床實習課程、實作課程及綜合討論與課程評量者始可參加成績考核。
(2) 核心課程採線上訓練者，應於線上完成全數課後測驗，並提供最近六個月內之線上學習證明予實習訓練場所，始可參加臨床實習課程；嗣完成所有臨床實習課程、實作課程及綜合討論與課程評量者，始可參加成績考核。
(3) 依照顧服務員訓練實習綜合考核表(附件2)之規定，成績考核服務技術占80%、服務態度倫理占10%、總評占10%；及格成績為80分。
12、 結業證明：訓練期滿且經考評及格者，訓練之團體須於結訓後14日內將相關資料送本局審核，並於結業證書用印後由訓練之團體將結業證書轉發予各完訓學員，未完成訓練者及成績不及格者，不另發給受訓證明。
13、 訓練之團體收費標準及退費制度：
(1) 訓練之團體與受訓對象為授課教學承攬關係，得向受訓對象依實際課程制訂收費標準，受訓對象自付費用應以該班次平均個人訓練費用（含勞保費）扣除個人補助金額後之數額為限。
(2) 訓練之團體應制訂合理之退費機制，並於收費前以書面主動告知並徵得參訓學員同意。
14、 經費來源：
(1) 學員自付費用。
(2) 辦理之團體自籌。
15、 前項符合資格之團體應備齊下列文件，裝訂成冊分別密封，於公告期限內寄送本局並提供電子檔： 
(1) 計畫書：（應載明下列事項，並以A4紙張單面繕打，至多30頁，一式6份）
1、 計畫、單位基本資料:
(1) 單位名稱（全銜）。
(2) 立案字號。
(3) 統一編號。
(4) 負責人姓名及聯絡方式。
(5) 登記地址
(6) 授課地址
(7) 實習地址
(8) 計畫承辦人、聯絡電話及電子信箱
(9) 辦訓資格類別
(10) 組織與人力（包括組織結構圖、人力配置、職稱、資格經歷）。
2、 辦理目的。
3、 課程安排（期程、班數、人數、招生對象、報名方式等）。
4、 辦理地點（上課及實習地點資料表、最近2年公共安全消防檢查記錄等相關文件、使用、租借合約書）。
5、 師資配置（師資名冊、現職、學經歷及授課名稱）。
6、財務分析（經費概算、收費標準、退費制度及財力自足證明）。
7、品質管理及受訓對象權利維護事項（品質管理計畫、申訴處理及權利義務關係等）。
[bookmark: _Hlk122012243]8、預期效益及輔導就業機制。
[bookmark: _Hlk122012259]9、最近2年之績效說明。
(2) 相關資格證明文件： (立案資料、法人登記書影本、捐助章程或組織章程、會議記錄、財務報表等）。

16、 甄選步驟：
(1) 第1階段：資格審查。資格審查合格者可參與甄選，資格證件不齊者，得通知其限期補正，逾期不補正或或補正不全者，視同資格不符，不得參加甄選。
(2) 第2階段：甄選
1、 召開甄選會議，由甄選委員會審查服務計畫書，並由參加甄選團體各簡報10分鐘，問答20分鐘(提問10分鐘、回答10分鐘)評審分數達80分以上始符合資格。
2、 甄選基準：
(1) 組織和財務健全性（10％）。
(2) 師資（30％）。
(3) 課程安排和計畫之妥適性（20％）。
(4) 培訓地點及設備（10％）
(5) 行政管理及品質控管（10％）
(6) 受訓對象權利維護（10％）。
(7) 其他，如能配合本市長期照顧體系，推介受訓學員從事居家服務、社區式服務等（10％）。
(3) 第三階段：入選之團體數達2單位以上，由本局協調入選團體訓練班次及地點協調，決定各團體辦理的班次及核心課程開辦地點。
(4) 申請方式：以掛號郵寄方式將前項應備文件1式6份，送新竹市衛生局長期照顧科辦理甄選事宜，並寄送電子檔予承辦人員。
17、 徵選收件日期：自公告日起15日內（以郵戳為憑）。
18、 甄選會議：由本局另行通知通過資格審查之團體參加。
19、 未經本局甄選審查合格之團體於本市辦理之照顧服務員訓練，本局一概不予核備。
20、 本局得視業務計畫需要評估辦理第3次甄選，其他未盡事宜依相關規定辦理。
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